



“统计‘八五’普法那些事儿”法治征文选登

尊法学法用法守法是终身课题

■ 江苏省统计局
余国强

尊法学法用法守法是统计工作者在法治轨道上践行职责使命、守护数据真实的终身课题。我在参与“八五”普法实践中深刻体会到,法治素养不会随党龄工龄增长而自然提升,唯有以终身践行的执着,将法治精神融入统计工作的每一个小数点,才能让数据真正成为高质量发展的坚实依据。

2024年新修改统计法将防范统计造假纳入依法行政责任范围,明确“不得明示、暗示下级单位及其人员或者统计调查对象填报虚假统计数据”的刚性要求,这不仅是法律条文的完善,更是对统计工作者政治素养的考验。

为贯彻落实好新修改统计法,我们第一时间将新修改统计法纳入党组理论学习中心组重点学习内容,通过深学细悟、研讨交流,让依法统计深入人心。有位从事统计工作20年的老党员感慨,“以前觉得统计法是业务部门的事,现在才明白,

守住数据真实就是党员的政治责任。”这种思想的转变,印证了只有把尊法内化为精神追求,才能外化为行动自觉。

“八五”普法以来,我们积极构建“分层分类+精准滴灌”的学法体系。针对领导干部,积极推进“统计法进党校”,通过讲座授课、发放学习资料等形式,有效提升领导干部的统计法治意识;针对一线统计人员,开展“以案释法”专题培训,结合统计执法检查典型案例解读法律边界;针对调查对象,制作动漫、微视频等普法产品,在经济普查、数据申报等场景中嵌入式普法。

在今年统计开放日现场,我遇到一位小微业主,他坦言,“怕数据不好看影响评级”。我们现场为他讲解新修改统计法中“不得干预统计数据”的规定,阐明诚信申报对企业信贷的积极影响,深入浅出的讲解终于改变了他原先的看法。这件事启示我们,学法既要知其然,更要知其所以然,才能真正解开群众的法治困惑。

我们打造“党建+统计法治”特色

品牌。推动党员普法宣讲队深入企业、社区,开展“送法上门”;发挥党支部审核把关作用,在数据采集、质量核查等环节实现法治保障全覆盖,要求党员在数据审核中带头抵制“数据注水”。

新修改统计法实施后,我们运用新增的统计监督条款,对投资、服务、外贸等重点行业开展数据质量专项督查复核,推动解决长期存在的统计顽疾。这些实践表明,只有把法律条文转化为治理效能,才能让法治成为诚信统计的“护身符”。

守法是我们统计工作者的职业操守,必须以终身自律筑牢防线。统计部门作为党和国家监督体系的重要组成部分,要始终把纪律和规矩挺在前面。建立统计严重失信企业公示制度,对违法企业依法追责;推动统计监督与纪律监督、审计监督贯通协同,形成防治统计造假合力。

数字有重量,千钧之重在于真实;数字有生命,法治之光就是它的脉搏。我愿以终身践行的执着,做法治之光的持灯人,照亮诚信统计的前行之路。

向下扎根 向上生长

■ 陕西省安康市汉滨区统计局
吴姗姗

2019年,我踏入陕西省安康市汉滨区统计局的大门,自此与统计法治工作结下了不解之缘。工作的六年里,我的工作岗位从机关办公室走向广阔的驻村一线,再带着泥土的芬芳回到法治岗位上。这段穿梭于“数字案头”与“田间地头”之间的旅程,让我对“八五”普法的内涵有了更为深切的体会。

最初我的工作是“按指令推进、边学边做”。那时普法宣讲于我而言是一项艰巨的任务。我攥着讲稿与PPT,几乎是在逐字逐句地念完了每一场宣讲。期间,看着台下听众迷茫的眼神,我感觉自己只是传递法律条文的“传声筒”,只是将生涩条款直接念出来,却无法判断大家是否理解、能否运用。我意识到,这样的工作仅是完成了“流程”,还未深入触及统计普法的核心。

转机发生在2022年。两年的驻村工作为我打开统计法治的“启蒙课堂”。我所在村的年轻支书干劲十足,却在核实季度收入数据时犯了

难。由于家家户户情况不同,问细了村民嫌繁琐,问粗了又怕数据失真,村支书也不十分了解相关的统计法规定,只想尽快填数交差。

为了解决基层工作者“法律落地难”的困境,我的角色开始悄然发生转变。我从“条文宣读员”变为“法律翻译者”与“实践同行者”。我与支书将统计法当作“工具书”,共同梳理数据来源,探索出“村民小组会初审+电话抽样复核”的方法,为原始数据加上“校验码”。我对他说:“统计法的核心是求真,这套方法虽朴素,却能让我们上报的每一组数据都有据可依,这便是法治在基层的落地。”

驻村工作期间,我不仅提升了村里的上报统计数据的质量,也深化了自我对统计法治的认识——统计法不只是条文,更是用法治精神构建起来的可信、可行的工作路径。

驻村工作结束后,我将法治思维转化为具体工作方法,将统计普法从“说法条”升级为“教方法”。

针对“五上”企业统计员,我们将法条拆解到填报、审核、报送的每一个具体环节,用案例告诉他们

哪里容易“踩坑”,以及依法统计的规范流程。

我们还将执法检查变“挑错”为“法治体检”。在一次对某服务企业的执法检查中,我们发现其财务数据与统计报表存在差异。但我们没有止步于指出错误,而是帮助企业一起梳理原始记录,查找差异根源,最终发现是指标口径理解有误。借此机会,我们还对企业统计和财务人员进行了半小时的“现场微培训”。事后,该负责人感慨,“这次检查给我们提了醒,更给我们补了课。以后我们一定把统计台账做扎实”。

无论是把普法转化为行动指南,还是随时随地的查漏补缺,这些调整都源于驻村时悟透的“法治要解真难题”的道理。曾经在田间地头学到的“接地气”,如今变成了工作里的“精准发力”——既让企业真正懂法、用法,也让统计数据的真实性有了更实在的保障,更让“落地”二字成了法治实践最鲜明的注脚。今后,我将继续怀揣这份从实践中获得的笃定,继续书写新时代统计法治篇章。

普法有方 贵在靶向发力

■ 天津市红桥区统计局
纪心雨

地铁车厢里,“依法统计、有你有我”的海报与通勤族不期而遇;广场屏幕上,统计普法宣传片正生动解读数据造假的法律后果;会议室中,统计干部正为企业负责人讲解统计数据报表的制度规范……自“八五”普法规划实施以来,统计普法以愈发鲜活的姿态飞进寻常百姓家。

“八五”普法宣传期间,我们打破了“念法条、发手册”的单一框架,而是围绕公众接受习惯,打造普法方案。无论是借助公共交通载体打造主题宣传空间,让市民在日常通勤中接触统计法知识;还是结合日常生活场景,通过文艺表演、趣味互动等形式,将统计法治内容融入休闲时光,逐渐走进大众视野。这种转变不仅提升了普法宣传的覆盖面。

与触达率,更让统计法治观念以更易理解、更易接受的方式融入日常生活,也让严肃的普法工作变得更接地气。

不同于以往“大水漫灌”式的宣传,我们针对不同社会群体定制差异化的普法内容。面对市场主体,重点解读统计流程简化措施与数据保密制度,消除其对统计工作的顾虑;针对基层统计人员,通过实务培训与模拟演练,提升其依法履职的能力与水平;面向领导干部,则强化“防范统计造假”的责任意识,将统计法学习纳入考核体系,从源头杜绝数据失真问题。

这种“哪里有需求,普法就跟到哪里”的模式,让统计法成为解决具体问题的“工具书”。通过精准对接不同群体的需求,普法工作真正实现了“靶向发力”,有效提升了各类主体对统计法的认知度与遵从度。

“八五”普法最显著的变化,还在

于打破了统计部门“单打独斗”的局面。我们通过搭建政企联动平台,引导企业从“被动接受宣传”转变为“主动传播法治理念”;依托社区组织组建志愿队伍,鼓励退休干部、大学生等群体以生活化的语言普及统计法;联合媒体开设专题专栏,通过案例解读与政策宣讲,营造“人人懂统计、人人守法治”的社会氛围。

多元主体的参与,让统计普法的影响力在不断扩大,也让依法统计从被动遵守转为主动践行。当越来越多的人主动参与到统计法宣传中,统计工作的社会基础会愈发牢固,并为数据真实可靠提供更加坚实的数据保障。

随着普法工作的持续推进,统计法治观念正逐步成为全社会的共同认知,这为统计事业高质量发展注入了源源不断的动力,也为经济社会发展提供了更精准、更可靠的数据保障。

随着普法工作的持续推进,统计法治观念正逐步成为全社会的共同认知,这为统计事业高质量发展注入了源源不断的动力,也为经济社会发展提供了更精准、更可靠的数据保障。

田地里的“普法课”

■ 国家统计局临沂调查队
张怀凤

十一月的清晨,沂蒙山间的雾气还没散尽,丝丝凉意透着初冬的清冽。我们踩着湿漉漉的田埂往芊头地里走,心里满是踏实。这次开展“普法零距离助农心连心”活动,说是工作,更像是一次走亲戚

——我们是真心实意来帮老乡收芊头的,也想趁此机会,把新修改统计法用最朴实的话,好好说给乡亲们听听。

农户老陈正在地里忙活,见我们来了,直起腰擦了把汗招呼我们。我和小姚没多说话,抄起锄头就下了地。小姚干活利索,一锄头下去,一串圆滚滚的芊头就露了出来。老陈看着笑了:“你们这些坐办公室的,手上功夫还不赖。”

干了约莫一个钟头,大家坐在田埂上歇息。我们的“田间法治微课堂”也开始了。我掏出带来的普法卡片,没急着讲条文,先问老陈:“今年芊头收成怎么样?一斤能卖多少钱?”老陈叹了口气:“价钱时好时坏,

要是能早知道行情就好了。”我顺势接过话头:“这就是为什么要做好统计工作。咱们需要填报的农产品价格调查,重点是记清楚咱家芊头实际卖了多少斤、卖了多少钱。这些实实在在的数据报上去,国家才能准确核算全国的农业产值,看清整体经济状况。”老陈点头道:“原来是这么算大账的。”

一直在旁边默默听着的老张头突然开口:“你这话让我想起个事。前年咱村有户人家,觉得价格报高了怕显眼,就把卖价往低填了些。后来听乡镇统计员说,这样一个个数汇总起来,就会让咱这片儿的情况被低估,影响到政府的政策策呀。咱们这片儿的发展账,可能就这么被算‘薄’了。”

老陈也点头附和:“以前总觉得‘算大数’跟自个儿无关。今天才明白,这数就是从咱自家一笔一笔算起来的,咱报实在了,大账才能算得准。”

听着他们的话,我心里涌起一股复杂的情绪——有对他们朴素理解的欣慰,更有肩上沉甸甸的责任。我

们应该多来走走,多这样聊聊。这一刻,田埂上的泥土味、芊头的清香,和老乡们朴实的话语交织在一起,让依法统计更加鲜活具体。

这时,周围的农户也围了过来,你一言我一语地问起来。这个问价格怎么统计,那个问数据保密吗,我们就在芊头地里开起了“板凳会”,一一解答大家的疑问。同时,我们还拿出准备好的“法治暖心包”送给周围的群众。“暖心包”里面装着印有普法标语的手套、毛巾、雨伞、洗衣粉,还有简明易懂的宣传页。

临走时好几个老乡要多要几份宣传单,说要带给没来的邻居。周大嫂还说:“下回你们来,我让家里那口子也来听听。你们这样下地干活、暖窝子的普法,我们爱听。”

太阳西斜,我们收拾工具准备回去。看着这片浸润着汗水的芊头地,我突然明白了普法的真谛——我们不只要把法律条文讲给群众听,还要把法理种进大家心里。就像老陈说的,“种地不能作假,报数也一样。”这朴实的道理,比说教更管用。

以法治利剑 护数据真实

■ 西藏自治区昌都市统计局
张军

在全面推进依法治国的征程中,统计法治建设既是有机组成部分,也是保障统计数据真实准确、更好服务高质量发展的关键支撑。“八五”普法以来,我们立足法治实践,着力构建“不敢假、不能假、不想假”的统计环境,为新时代统计事业发展筑牢坚实根基。

坚持法治宣传与统计业务深度融合,推动统计法治教育入脑入心。我们将普法融入业务培训,在统计专业培训中系统嵌入统计法律法规内容,提升工作人员法治素养与业务能力;推动普法与数据质量监督相结合,通过以案说法、案例剖析等方式,在数据核查中强化警示教育,筑牢依法统计的思想防线;促进普法与统计服务协同,在走访调

研、企业指导中普及统计法律知识,增强调查对象和社会公众对依法统计的认同与支持;建强专业队伍,提升依法治理能力水平;通过党组理论中心组领学、干部职工集中学、党支部研讨学等多种形式,常态化组织法律法规知识的学习;积极统筹执法力量、开展跟班学习、推进联合执法等方式,逐步提升县级统计机构独立开展执法检查的能力,不断提升依法统计的能力,切实畅通依法统计“最后一公里”。

积极组织学习贯彻新修改统计法,切实发挥法治对统计工作的引领与规范作用。一方面,我们将法治教育摆在突出位置,持续强化全员法治学习。突出领导干部“关键少数”示范作用,将统计法律法规学习纳入党组理论中心组学习和干部日常学习重要内容,推动领导干部带学法、带头讲法、带头用法,不

断增强依法统计、依法治统的政治自觉、思想自觉和行动自觉。另一方面,我们创新普法形式,拓展统计法治宣传覆盖面。紧抓“9·20中国统计开放日”“12·8统计法颁布纪念日”等重要时间节点,精心组织开展主题鲜明、形式多样的法治宣传活动,面向社会广泛宣传;持续推进统计法“六进”工作,将普法宣传与统计业务培训、数据质量核查、统计执法检查等工作深度融合,增强宣传实效;向调查对象精准普法,引导统计调查对象依法履行统计义务、规范报送统计资料,营造全社会支持依法统计、诚信统计的良好氛围。

站在新的起点,我们将继续以实际行动践行“为国统计、为民调查”的责任与担当,让统计法治之光,照亮求真务实之路,护航中国式现代化巨轮破浪前行。

■ 国家统计局新疆生产建设兵团
第四师调查队 曾禄

从“纸面文件”变为“群众语言”,从“抽象法条”倒“具体实践”,回望“八五”普法路,那些在统计普查中对数据真实的坚守,正是统计普法中最生动的注脚。而兵团精神、胡杨精神、老兵精神也如同一盏盏明灯,时刻照亮普法之路,给予我启示和方向。

2024年年底,我在做基层数据质量核查和新修改统计法宣传时,一位养殖户大哥对我说,“你这个统计法讲得很好,就是太专业了”。这句话深深给我上了一课。兵团精神启示我,在工作中要深入基层,直面困难。于是我就琢磨,团场普法就得说“庄稼话”,认“实在理”,以往单向的普法形式是该变一变了。

于是,到下一户家里时,我就试着改变了方式。我指着牛圈对养殖户说,“您看这圈里共20头牛,这是准确数据。我们要按照统计法的规定如实报数,这就像咱卖牛不能少算头数,少一头咱就亏了。而且数据报错了,既影响团场整体数据,也影响饲草料的配给啊。”养殖户大哥听完后说:“嗨!这么说我就

懂了,以后报数字就像数小牛娃子

一样,一头一头数清楚!”统计普法不仅要把法条念进群众的耳朵里,还要像胡杨精神般深深扎根大地,把真实准确和依法统计种进群众心里。

前不久,在某团生猪养殖场,经理笑着把一沓单据摆在桌上对我说,“小曾,这是咱团的生产台账、原始凭证,你看一下”。这些单据一应俱全,其中包括购进发票、出栏明细、过磅重量、死淘数量,每一页都盖着厂里的公章和负责人的签字。

可一年半前第一次去厂里时,可不是这个场景。当时,经理只给了简单的手写台账,说:“会计出差了,凭证都在抽屉里,数据是估算的,差不多就行。”

老兵精神的忠诚与坚守,让我必须坚持对法治的忠诚,对真实数据的坚守。于是,我们加大统计普法的宣传力度,队里同事还去厂里签法律告知书,以进一步做好新修改统计法的宣传。

养殖场的经理通过学习后,赶忙带着会计加班整理了数据。他说:“以前觉得数据差不多没事,现在才明白,数据真实了,腰杆子也硬了,统计法不是‘紧箍咒’,而是‘护身符’。

啊!”

现在,团场搞数据公开了。连队告示栏贴着“小麦棉花种植面积分户表”、项目补贴表,社区微信群里发着“居民收入抽样结果”,就连超市收银台里都放着“今日销售统计公示”。大家路过公示栏,总会停下来瞅瞅,“呦!咱连队今年大户真多,咱家也要加把劲啊!”

我们守护的不仅是数据的真实,还有老百姓对政策的信任。这信任,就如兵团人在岁月长河中积累的口碑,是靠一点一滴的真实数据、一次一次的法治宣讲建立起来的。

上个月去某团,团场统计人员拉着我看他新做的统计台账。台账上每一头牛犊的出生记录都记得明明白白。那一刻我突然明白,统计普法虽然不是惊天动地的大事,却在春风化雨中将“真实”二字写进每一张报表、每一个数据,润进基层统计工作者和老百姓的心坎里。

八五普法即将收官了,但普法的故事还在继续。就像团场的麦子一茬接一茬,我们守着的不只是数据的精准,更是老百姓沉甸甸的信任,这就是我们基层统计人最朴素的职责。